



UNAIDS

COLLABORATING CENTRE
聯合國愛滋病規劃署合作中心
for Technical Support (專業支援)

愛滋病專訊

紅絲帶中心刊物

2006年7月 第48期

出版：衛生署紅絲帶中心——
聯合國愛滋病規劃署合作中心（專業支援）
編輯委員會：朱麗華、勞美潔、黃潤麗、
馮麗儀、雷法文
電話：2304 6268
傳真：2338 0534
電子郵件：rrc@dh.gov.hk
網址：<http://www.rrc-hk.com>

目錄

- 專題：
- 第二屆小小性博士培訓課程
- 活動匯報：
- 香港首屆性文化節
- 「安全套」伉儷輕鬆渡假去
- 「要有一套」宣傳項目榮獲廣告界殊榮 - MOBIUS AWARD
- 香港愛滋病病毒感染及愛滋病累積數字
- 全球愛滋病病毒感染者估計人數
(截至二零零五年底)
- The Node (附刊) V8N2

香港愛滋病病毒感染及愛滋病累積數字

(截至二零零六年三月三十一日)

		感染總數	愛滋病人數
性別	男	2 343	683
	女	571	116
種族	華裔	1 989	623
	非華裔	925	176
傳染途徑	• 异性性接觸	1 512	533
	• 同性性接觸	596	137
	• 雙性性接觸	121	33
	注射毒品人士	124	17
	輸入血液/血製品	72	21
	母嬰傳播	17	6
	不詳	472	52
總數		2 914	799

最新統計數字查詢：1) 親臨紅絲帶中心 2) 致電愛滋熱線 2780 2211
3) 網上查閱：<http://www.aids.gov.hk>

全球愛滋病病毒感染者估計人數

(截至二零零五年底)

地點	人數
北美洲	1 200 000 (650 000 - 1 800 000)
加勒比區	300 000 (200 000 - 510 000)
拉丁美洲	1 800 000 (1 400 000 - 2 400 000)
西歐及中歐	720 000 (570 000 - 890 000)
北非及中東	510 000 (230 000 - 1 400 000)
撒哈拉沙漠以南之非洲地區	25 800 000 (23 800 000 - 28 900 000)
東歐及中亞	1 600 000 (990 000 - 2 300 000)
東亞	870 000 (440 000 - 1 400 000)
南亞及東南亞	7 400 000 (4 500 000 - 11 000 000)
大洋洲	74 000 (45 000 - 120 000)

估計總數為四千零三十萬人 (三千六百七十萬至四千五百三十萬人)

(根據 AIDS epidemic update: December 2005, UNAIDS)

專題

第二屆小小性博士培訓課程



第二屆小小性博士培訓課程已於今年四月初完滿結束。是屆課程除了由紅絲帶中心與香港電台 eTVonline 性本善網站再度合作外，並由香港教育學院學生事務處協辦。是次招募的學員為準教師，目的是透過培訓強化他們對性病及愛滋病的認識和關注，同時讓他們了解如何在學校推行性教育。此外，亦透過參與健康教育的好機會，令他們在投身香港教育工作的同時，亦關注到性健康的重要性。

猶記得在招募學員時，申請者除了準教師外，還有在職人士，包括社會工作者、現職教師及從事兒童書籍的編輯等。最感到意外的是竟然有一位長者報名參加，在詳細傾談下發覺這位“非一般長者”因為鑑於性對於部份長者仍是很重要，但他們在性知識方面卻相當貧乏；因此她本著活到老、學到老的座右銘，便報名參加。冀盼將在培訓課程中所學習到的知識帶回長者中心，與其他長者分享。她還自豪的表示中心的主任正等待她「學成歸來」到長者中心當義工，把正確的性知識及長者性健康發揚光大。

雖然有部份申請者不符合準教師的條件，但各人都抱著滿腔熱誠，教人不忍心將他

們拒諸門外，因此，便破例接受他們的申請。經過篩選後，35名準小小性博士便誕生了。

培訓課程主要是以工作坊和個案討論的形式進行，分別於3月4日、18日、25日及4月1日，四個星期六上午在紅絲帶中心舉行，每課三小時。而講者的陣容鼎盛，內容包羅萬有。

在邀請學員們示範正確使用安全套的環節中，大家聽罷，全場嘩然，繼而一片沉寂。女學員們大都顯得靦腆，男學員則一臉尷尬；擾攘了一會兒後，終於有位女學員鼓起勇氣站出來示範。

另外，在談及性傾向的課題中，學員們都願意道出自己的觀感，他們的坦誠，實在值得讚賞。而在角色扮演方面，學員們都很投入，將個案演繹得真實及生活化。在討論學校推行性教育方面，意見紛紜，並看見百花齊放的情況出現，真令人鼓舞。綜合而言，學員們的積極參與令現場的學習氣氛推至沸點。

透過以上的描繪，只可反映此培訓課程的點滴，至於學員們的感受如何呢？且細味以下的片段吧！.....



第二屆小小性博士培訓課程完滿結束，學員齊來大合照。



「小小性博士」學員心聲

是次訓練課程對日後的教學工作很有幫助，我有信心將來在小學裡能夠有效地推行性教育。

想成為一個成功的性教育工作者，不需要豐富的性知識，勇氣都是必須的。

能夠擴闊我對性知識和性教育的範圍。對講解性教育比較不怕醜，因為性教育的確不是一件羞恥的事情。而且學習講性有如講五官一樣自然，才能將正面的性態度教導幼兒，以建立健康而正確的性態度

最重要，在課程中，也讓我認識「性」教育也是一個愛的教學。

我學懂了很多與青少年談論性方面的技巧，了解到青少年心理，令我有信心為他們解答性方面的問題。另外，我亦了解到安全的性交是很重要的，它不但可減少意外懷孕的機會，更可減低感染性病或愛滋病的危機。因此日後有機會，我也願意及支持宣傳有關訊息，讓更多人明白當中的重要性。

好奇，也許是我參加「小小性博士」課程的最大誘因。這個課程，無疑讓各位準教師上了寶貴的一課，希望他們可以補回下一代那個好奇的洞，減少悲劇的發生。

其中一個深刻印象，是我有機會親眼看到專業人士示範使用安全套的方法。在過往的學習過程和日常生活中，雖然曾提及這一種東西，可是卻從未試過有人親身示範過如何使用。透過這一小部份的經歷，已經讓我明白到教師在教授性教育時，不應只局限於平面及單向的方式，而是應抱著正面積極的態度，培養學生正確的性觀念，否則學生只會如自己以前一樣不能學到應有的知識。

在性知識上，我初步已掌握了很多知識。從前，面對性話題，總顯得尷尬。但，現在，我不會紅著臉的與人分享我所得所識。相信其他參與者亦有此想法。同時，越了解有關性的知識，越明瞭青少年的疑惑及困難。經過多位經驗深厚的專業人士講解後，我相信以前自己遇過的問題，其他青少年也會踴躍到。但我更加相信，越多人參加這些課程，所謂的「疑惑」就會越少。而且，我希望這個趨向開放的社會，可以在性教育普及的情況下，減少更多性行為所帶來的問題。

訓練課程令我在日後的教育上作出更全面的裝備，因為它涵括了不少在教育上常遇到的一些問題，十分適切！另外，我覺得所學到的一些處理危機和介入的技巧亦是相當有用。

能讓我學懂如何在校內有效推行性教育，並學習如何為每一年級設計一個合適的性教育課程和活動，有助老師在校內推行性教育，同時學習如何成為學生成長過程中的同行者。

展望來年，第三屆小小性博士的目標對象又會是誰呢？會是甚麼年齡組別呢？幼兒、青少年、還是長者呢？是專業人士還是普羅大眾呢？希望各界人士能提供意見，讓我們的計劃更能符合社會的需要，培訓更多小小性博士，為各階層推行性教育及愛滋病教育而努力。

香港首屆性文化節

香港首屆性文化節於2006年2月26日在中環遮打道行人專用區舉行。是日活動由香港性教育促進會聯同香港家庭計劃指導會、香港電台、中西區區議會、性權會等合辦。其他參與機構也相當踴躍，除了衛生署外，還有香港愛滋病基金會、紫籜、香港女同盟會及中國性權會等二十多個本地及外地相關機構一起參與。

作為愛滋病教育資源中心，紅絲帶中心當然要支持是次活動。當天中心設立遊戲攤位介紹愛滋病及「性」方面的知識。為了配合大會的口號 -「性的翅膀，為愛飛翔」，我們以遊戲方式把「性」和愛滋病的知識，深入淺出地傳遞給市民大眾。

在色彩繽紛的攤位內，「菓然生性」的蘋果樹長滿了奪目耀眼的蘋果。參加者只需用竹竿挑下蘋果，並回答指定的問題，便可獲得精美獎品。由於當天是星期日，地點又處於華洋集處的中區，不同年齡和國籍的人士都聚首一堂。為了設合不同人士的需要，我們精心預備了中、英文版本的問題，並設有兒童題及成人題兩個部份，務求使不同年齡和種族的人士更加了解「性」和愛滋病的知識。除此之外，我們更預備了雙語兼圖文並茂的單張及小冊子供



■ 香港首屆性文化節氣氛熱鬧，各界人士積極參與。

市民取閱。

在眾多獎品當中，我們發覺到安全套鎖匙扣最受歡迎，很多成年人都不怕尷尬地選取安全套作為禮物。他們覺得安全套鎖匙扣既實用、又可留作紀念，實在是一舉兩得。由此可見，在現今社會中，「性」和安全套已經不再是甚麼忌諱了。

總括當天的活動，我們可以見到很多小朋友、老人家、西方遊客、外籍傭工，一起雲集會場，有的一家大小、有的三五知己，齊齊積極參與熱鬧的性文化嘉年華會，渡過一個既有意義又難忘的星期天。



「安全套」伉儷 輕輕鬆鬆渡假去

色彩繽紛的「安全套先生」和「安全套太太」，平時帶着燦爛的笑容歡迎蒞臨紅絲帶中心的參觀者。而在二零零六年四月二十九日至五月六日期間，市民卻發現它們「走」到中港城碼頭離境大堂「加班」。

「安全套先生」和「安全套太太」與紅絲帶中心的工作人員一同合作，將「做個健康旅遊者」的訊息，帶給離開香港的旅客。

是次活動期間，正是中國內地的五一黃金週。離境大堂擠滿人潮，有往國內渡假的香港人，也有到澳門渡假的旅客。「做個健康旅遊者」活動提醒市民和旅客在遊玩之餘，也要做足安全措施，正確使用安全套，以預防性病和愛滋病。



要有一套 宣傳項目

榮獲廣告界殊榮 - MOBIUS AWARD

作這條政府宣傳片的概念是希望觀眾明白使用安全套不應再是一個禁忌的話題，懂得保護自己和別人絕對是一件值得開心的事。因此我們把這個訊息融入一家傳戶曉的歌曲中，一起唱這首安全歌，輕鬆表達「要有一套」的主題。

在整個製作過程當中，最初遇到的困難是選角。很多人聽到這條宣傳片的主題已經

退避三舍。正因為此，我們更認為有製作此宣傳片的必要。導演為了拍攝效果，堅持要選情侶演出。經過casting director的努力後，片中全是真情侶，不同年紀，不同國籍均包括在內，其中一對情侶，更是導演力邀自己的朋友演出。

拍攝其間，因為本身是情侶的關係，各人均顯得十分自然，導演亦讓他們自由發揮，



廣告公司導演 王嘉明小姐

表現平時相處最溫馨親暱的一面。好像其中一位女孩摟著街燈要男朋友親吻的一幕，就引來了全體工作人員的掌聲。兩天的拍攝，由日出至入夜，從藍天碧海的大自然走進五光十色的蘭桂坊，我們同時經歷了各式各樣的情愛關係，為的是希望可以表達無論怎樣的愛，都要記緊「要有一套」。



愛滋病專訊訂閱表

如欲訂閱、增訂或取消訂閱，請填妥以下資料：

從那裏看到此刊物 學校 社區中心 圖書館 紅絲帶中心 其他

不欲再繼續收到愛滋病專訊

希望*新訂/增訂愛滋病專訊 _____ 份 * 請刪掉不適用者

姓名：_____ 聯絡電話：_____

通訊地址：_____

對愛滋病專訊的意見：_____

紅絲帶中心之友報名表

本中心 會員編號：_____ 專用 日期：_____

姓名：_____ 性別： 男 女

年齡： 11-19 20-39 40 (或以上)

職業：_____

地址：_____

聯絡電話：_____ 傳真：_____

以上所提供的個人資料主要是由本署用作通訊用途，如有任何疑問，請電 2304 6268 查詢
回條請寄 九龍橫頭磡聯合道東200號橫頭磡賽馬會診療所二樓 紅絲帶中心或傳真至本中心，
傳真號碼：2338 0534

回條請寄九龍橫頭磡賽馬會診療所二樓 紅絲帶中心 或傳真至本中心，傳真號碼：2338 0534